

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2018

MRAVENIŠTĚ, Z.S.



WWW.DOMRAVENISTE.CZ

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2018

Ohlédnutí za rokem 2018	3
Cíle spolku	3
Hlavní činnosti spolku	4
Mravenčí školka	4
Základní škola Mraveniště	5
Pravidelné aktivity a kroužky	6
Slavnosti a události kopírující koloběh roku	8
Semináře, workshopy, seberozvojová setkávání	14
Financování činnosti	17
Poděkování sponzorům	19
Několik slov závěrem	19

OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2018

Uplynulý rok byl rokem vnímání důležitosti a nutnosti růstu a zároveň zdravého zakotvení a zachování fungujících principů, pilířů a rytmu, kterým celý organismus Mraveniště dýchá. Rok 2018 byl rokem barevných událostí, zkušeností, objevů, radosti i píle, hledání cest a vytrvalosti. Každodenní život v Mraveništi má spoustu proměnných a optika každého účastníčeho se člověka je jedinečná. Abychom mohli vše integrovat do života celku, stavíme na vzájemné otevřenosti, fair play přístupu, účastníme se sebepoznávacích a rozvojových událostí, setkáváme se a vzájemně obohacujeme a konfrontujeme nejen mezi sebou, ale i s dalšími subjekty v oblasti vzdělávání dětí i dospělých.



Jádrem každodenních aktivit spolku zůstává provozování dětské skupiny registrované na MPSV a prvního stupně základní školy registrované na MŠMT. Celý rok je protkaný některými již tradičními slavnostmi a událostmi, které korespondují s ročním obdobím a koloběhem v přírodě, stejně jako semináři a workshopy novými a nepravidelnými.

CÍLE SPOLKU

Cíle spolku, které jsme si stanovili při zakládání naší organizace jsou uvedené ve stanovách a vývojem času i našeho spolku dochází k jejich postupnému naplňování. Od založení spolku se nám daří naplňovat většinu cílů, které jsme si stanovili. Pro další roky máme před sebou ještě cestu k bodům A a E a jejich realizaci.

- a) provozování rodinného centra
- b) zřízení a provozování základní školy a školní družiny a mateřské školy
- c) provozování volnočasových aktivit pro děti, rodiče i veřejnost
- d) provozování kurzů a vzdělávacích akcí
- e) provozování školního stravování
- f) organizování sportovních a kulturních akcí
- g) osvětová činnost

To vše by nevzniklo a při fungování se neobešlo bez každodenní práce a nasazení týmu lidí, kteří Mraveniště tvoří a spřízněných a spřátelených lidí, kteří jsou nám oporou. Rádi mezi sebe přivítáme další členy a více se o podmínkách členství můžete informovat v našich stanovách vyvěšených na webu spolku.

HLAVNÍ ČINNOSTI SPOLKU

MRAVENČÍ ŠKOLKA

V naší Mravenčí školce se inspirujeme různými pedagogickými směry a vycházíme z individuálního přístupu k dětem. Podporujeme rozvoj představivosti a fantazie prostřednictvím pohádek, příběhů a hraček z přírodních materiálů. Děti dostávají prostor ke svobodné hře venku i v prostředí školky.

Mravenčí školka je oficiální dětskou skupinou registrovanou u MPSV, je určena dětem ve věku 3 až 7 let. Ve školce je 12 dětí a po celý den jsou s dětmi přítomny vždy dvě pečující osoby. Fungování školky stojí na několika základních pilířích. Jedná se o zařízení, které klade důraz na celostní pojetí člověka, jeho rozvoj a fungování v daných podmínkách. Důležitým je pro nás zejména pohyb venku, zdravé stravování v souladu s kondicí dítěte a ročním obdobím, respektující pedagogický přístup, partnerský vztah mezi školkou, rodinou a dětmi a vytváření prostředí, kdy se dítě do školky těší. Děti se prakticky učí sebeobsluze, ke hře i práci využíváme vždy skutečné nástroje.



Mravenčí školka funguje v týdenních cyklech, které plynou v duchu zvolené pohádky. Pohádka na každý týden je vybírána s ohledem na přirozený koloběh roku, jednotlivá roční období a navazuje i na atmosféru skupiny. Mezi pravidelné a oblíbené události v průběhu roku patří úvodní setkání rodin a společné zahájení školního roku, Svatomartinská slavnost, adventní spirála, Masopust, vynášení Moreny, velikonoční tvoření, vodácká výprava, pasování školkových dětí na školáky, závěrečný oheň a další události, které jsou vždy zmíněny na webových stránkách.

Ve školním roce 2017/2018 byla v Mravenčí školce zcela naplněná kapacita a stálá skupina dětí, které navštěvovaly školku 5 dní v týdnu. Oproti předchozím rokům zde byla také silná skupina předškoláků, která pak společně přešla do prvního ročníku ZŠ Mraveniště. Díky umístění školky a školy v jedné budově dochází k vzájemnému potkávání se se školáky např. při venkovních hrách či na společných akcích a přechod do školy se tak pro předškoláky stává přirozenou záležitostí.

Od září 2018 ještě více posilujeme komunikaci a spolupráci mezi školkou a rodinami školkových dětí. Na začátku školního roku proběhlo společné setkání školkových rodin, potkáváme se na společných akcích organizovaných spolkem či školou a zavedli jsme též individuální konzultace pro rodiče, které jsou příležitostí k tomu, abychom více porozuměli rodinnému zázemí a aktuálním potřebám jednotlivých dětí.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA MRAVENIŠTĚ

Základní škola Mraveniště, jejímž zřizovatelem je spolek Mraveniště, z.s., je malou komunitní školou rodinného typu. V roce 2018 poskytovala škola vzdělání dětem na 1. stupni z blízkého i vzdálenějšího okolí. Od školního roku 2018/2019 to byly děti od 1. do 5. ročníku a z 11 žáků v denním studiu vzrostl jejich počet na 20 žáků. Ročníky jsou spojené ve dvou věkově smíšených třídách, společně se obě třídy potkávají při různých projektech i v rámci venkovních dnů. Školní tým se také rozrostl a tvoří ho ředitelka, dva učitelé, dvě asistentky pedagoga, vychovatel ve družině a lektorka angličtiny.



Mezi hlavní pilíře našeho vzdělávání a přístupu k dětem patří respekt k jedinečnosti každého z nás, projektové vyučování, učení prožitkem, co nejvíce v přírodě a v pohybu. Využíváme slovní hodnocení i sebehodnocení žáků, podporujeme tvořivost, samostatnost, odpovědnost a spolupráci dětí. Vyučujeme matematiku metodou prof.

Hejného, inspirujeme se a vzděláváme se i v dalších inovativních přístupech a směrech.

Po celý školní rok prožíváme různá týdenní témata a slavnosti daného období, do aktivit zapojujeme i celé rodiny. Každodenní školní dobrodružství pak sdílíme na blogu školy na webu Mraveniště. V roce 2018 nás obohatila témata z oblasti zdravého stravování, plánování, dopravy a stavitelství, ekologie a nakládání s odpady, lidových řemesel, našich předků, dějin naší země, svobody, etikety, oblíbených sportů, hudby, rytmu nebo i domácích mazlíčků. Společně jsme prožili i vícedenní výlet v Liberci a zážitky z něho jsme pak divadelně ztvárnili na červnové letní slavnosti. Mezi tradice již patří například masopust či aktivní účast při rozsvícení vánočního stromu.



PRAVIDELNÉ AKTIVITY A KROUŽKY

Celé spektrum pravidelných aktivit a kroužků najdete spolu s kontakty na jednotlivé vedoucí na našem webu v sekci aktivity.

WALINKA

Jedná se o společné setkávání rodičů s dětmi do 3 let. V dnešní zrychlené době se snažíme dětem, ale i rodičům, pomocí divadýlek, říkadel a písniček připomenout a přiblížit koloběh roku. Důraz je kladen na roční období, svátky a přirozený rytmus života. Děti se tak hravou cestou seznamují s tradicemi naší kultury, které rytmus roku kopírují. Součástí programu je i tvoření z různých materiálů k danému tématu.

Celou hrou nás provází skřítek Walinka, se svým osobitým přivítáním i rozloučením. Neméně oblíbenou částí setkání je společná svačinka nakonec.

KERAMIKA PRO DĚTI

Od prvních krůčků po větší kroky až k letu. Od prvního seznámení s materiálem, který člověka doprovází od prvopočátků naší existence, zejména u nejmenších členů kroužku, kdy je nejdůležitější si hlínu ohmatat a vyzkoušet co vše s ní jde provádět, hníst, trhat, válet a osvojit si základní pravidla práce. Následují složitější techniky a postupy vždy přizpůsobené různému věku dětí. Práce s nástroji s glazurou, s engobami. Učíme se rozumět tomu, co děláme. Chyby pomáhají k pokoře k materiálu. Keramika vyžaduje i čas a trpělivost počkat. A tak stále na cestě při získávání větších zkušeností přichází i větší zručnost a odvaha a to je už jen malý krůček k opravdovému letu.

MAXIMRAVENCÍ

Do různých akcí Mraveniště se zapojují i lidé kolem důchodového věku - babičky (pra) a dědečkové (pra) z Markoušovic a okolí. Říkají si Maximravenci a i když v Mraveništi nemají žádné vnuče, rádi přiloží ruku k dílu. Pomáhají například při úklidu objektu i okolí budovy, v březnu se podíleli na organizaci Masopustu – napekli koblihy, které se pak rozdávaly v průvodu po Markoušovicích. Napekli sladké pohoštění a vyrobili jednohubky na 2. sousedský bál a ujali se přípravy tomboly a prodeje vstupenek. Ke stému výročí Československé republiky zorganizovali v říjnu besedu s promítáním historického filmu pro žáky školy a také pro veřejnost. K rozsvícení vánočního stromu v obci napekli v prosinci vánoční cukroví a zajistili prodej občerstvení při této akci. Balíčky s vánočním cukrovím a s vánočním přáním, které nakreslili žáci, roznesli dvanácti markoušovickým seniorům.

JÓGA A ČCHI-KUNG

Po celý rok 2018 se v Mraveništi každý čtvrtek scházela skupina místních obyvatel, aby si zacvičila jógu a čchi kung. Oba proudy vedou a učí cvičence vnímat a uvědomovat si své vlastní tělo, své postoj, sebe sama v nejrůznějších situacích. Mezi oblíbenou aktivitu se jednoznačně dostalo vzájemné uvolňování prostřednictvím masážních tahů a technik, prů-



běžně jsme pracovali s dechem a jeho vedením v našem těle a kromě již známých sestav a cviků průběžně přidáváme nové způsoby a informace, jak podpořit vlastní životní sílu a energii v každém věku, v různých obdobích v roce i v individuální kondici, ve které se každý účastník v danou chvíli nachází.

PŘEDŠKOLNÍ SKUPINKY

I letos proběhly pro budoucí prvňáčky a jejich rodiče předškolní skupinky pod vedením Evy Portychové. Skupinky jsou zaměřené na podporu základních dovedností pro rozvoj čtení, psaní a počítání hravou formou, na podporu sociálních vztahů a adaptaci na školní prostředí. Navštěvují je rodiny, které uvažují o docházce do ZŠ Mraveniště, i rodiny, které se s dětmi chystají do jiných škol. Setkání probíhají v odpoledních hodinách v období leden až březen.

SLAVNOSTI A UDÁLOSTI KOPIRUJÍCÍ KOLOBĚH ROKU

MASOPUST

Událost, která otevírá čas před Velikonocemi, událost, která spojuje lidi, událost, kde si každý může vyzkoušet jinou roli a to, jak se v ní cítí... Koblihy, zpěv, tanec, veselí... Masopustní průvod v úterý 13. února obešel několik markoušovických chalup, aby zazpíval sousedům a pozval je na tancovačku do jídelny. Veselí pokračovalo tancem za doprovodu mravenčí kapely, postupné představování masek pohyby, které je vyjadřují, kruhový tanec a lidové písně vše až do příchodu Půsta, který zábavu utnul, odnesl klíč od vesnice a odešel do hor...



SOUSEDSKÝ BÁL

I sousedský bál patří mezi již tradiční události, které nabízí příležitost k vzájemnému setkání, prožitkům a tanci. Druhý ročník sousedského bálu se uskutečnil 9. března. Celým večerem nás provázela kapela HF Band, při

předtančení se nám představily Jeskyňky a o tombolu i dobré občerstvení se postarala naše maximravenčí skupina. Celá akce měla pohodovou atmosféru a zpívalo se a hrálo až do úsvitu.

VELIKONOČNÍ TVOŘENÍ

V čase mezi Masopustem a Velikonocemi pořádáme již tradiční velikonoční tvoření, na kterém rodiče s dětmi spolupracují a tvoří výzdobu do svých domovů. Mraveniště je celé odpoledne plné různých stanovišť, kde se pletou pomlázky, zdobí vajíčka, vyrábí zápichy do kytek, závěsy na dveře a další výrobky.



VODÁCKÁ VÝPRAVA

Vodácká výprava se vydařila i v tomto roce. V neděli 6. května se v Havlovicích sešly rodiny školkových i školních dětí, aby společně sjely Úpu do Ratibořic. Posádky lodí byly různorodě namíchané a během plavby se i zajímavě proměňovaly. Počasí nám přálo, slunce svítilo, pohodu u ohně jsme si udělali na Pohodlí, ratibořickou zastávku u Viktorčina splavu zpříjemnila zmrzlina a pak už jsme všichni ve zdraví dopluli do Zlíče. Jen vody teklo méně a tak jsme občas „drncali“ po kamenech a smáli se, že jedeme po velbloudích hrbech.



PASOVÁNÍ ŠKOLÁKŮ A ZAHRADNÍ SLAVNOST

Poslední událostí našeho školního roku je slavnostní pasování předškolních dětí na školáky. Děti prochází špalírem rodičů a sourozenců z vrbového domečku, který byl jejich útočištěm ve školce směrem ke školákům, kteří

je v září přivítají mezi sebe. Tuto důležitou dalo by se říci i rituální událost prožívají celé rodiny a je významným okamžikem v životě dítěte. V tomto roce jsme v druhé části slavnosti shlédli hudebně-pohybově-pěvecky-divadelní ztvárnění školního výletu našich školáků, u kterého jsme se nejen dozvěděli, co prožili, ale také jsme se náramně zasmáli a pobavili. V závěru jsme zapálili oheň a prostor se vyplnil švi-tořením a letními hrami na hřišti.



SPOLEČNÉ ZAHÁJENÍ ŠKOLNÍHO ROKU

Vždy v září na začátku nového školního roku pořádáme společný úvodní kruh, na kterém se setkají rodiny sdružené jak ve školce, tak ve škole, aby vyslovily svá přání pro následující rok. V atmosféře společného shledání po prázdninách a vykročení potom zapalujeme oheň a diskutujeme, zpíváme, či jen tak rozjímáme.

V září se mravenčí školáci podíleli také na obecních oslavách nazvaných Markoušovické rubání. Připravili si na víkend nejrůznější zdravé slané i sladké dobroty, vymoštovali jablečný mošt, nachystali ceníky, stánek a celé odpoledne se o své stanoviště starali a zkoušeli tak nejen matematiku, ale i svého obchodního ducha, spolupráci a další pro život důležité dovednosti.

SVATOMARTINSKÁ SLAVNOST

Svatomartinská slavnost se již stala nejen důležitou, ale také oblíbenou událostí měsíce listopadu. Prožíváme s dětmi náladu blížící se zimy, vyprávíme si celý týden legendu o Sv. Martinovi, který se v nouzi a zimě rozdělil s chudým žebrákem o svůj plášť, ztvárňujeme ji hrou i divadýlkem, pečeme rohlíčky pro sousedy a to vše vyvrcholí v den Sv. Martina, tedy 11.11., kdy se v jídelně naladíme na společnou notu divadýlkem Petry Němečkové a společně potom za zpěvu svatomartinských písní vyrážíme po vsi, abychom se rozdělili o své rohlíčky se sousedy a prožili tak pocit při obdarovávání druhých. V závěru, v přitní večera, před námi u lesa projel na svém běloušovi i Svatý Martin, jeho kůň ztratil podkovy, ale ne ledajaké, nýbrž čokoládové a tak se všechny děti, rodiče i prarodiče mohli mezi sebou podělit a spokojeně rozejít do svých domovů.

ADVENTNÍ TVOŘENÍ

Na počátku adventního období pořádáme v Mraveništi adventní tvoření pro lidi místní i přespolní. Celé Mraveniště se na jedno odpoledne promění, každá komůrka se stane stanovištěm pro tvoření a ani tento rok tomu nebylo jinak. Tvořili jsme závěsy na dveře, zdobili skleněné ozdoby na stromček, vyráběli adventní věnce. Díky společnému vyrábění, vyprávění i voňavému občerstvení, jsme se tak společně naladili na přicházející čas adventní.



ADVENTNÍ SPIRÁLA

Významnou a hlubokou oslavou v tomto čase může být i naše adventní spirála, která je určená dětem sdruženým v Mraveništi a jejich sourozencům. Celá tělocvična se promění, na zemi nacházíme cestu z chvojí do spirály, kterou si každé dítě projde se svým vlastnoručně vyrobeným svícnem. Oporou a ochranou mu je na jeho cestě anděl, který ho doprovází ke svíci, aby si zapálilo svůj ohýnek, uložilo do srdíčka a uchovalo ho tam na dlouhé zimní večery a tmavé dny i noci. S plamínkem v očích odcházíme a každý si odnáší svůj jedinečný a osobitý prožitek.

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU

Poslední událostí kalendářního roku bývá v Markoušovicích Rozsvícení vánočního stromu. V tomto roce spojilo Mraveniště síly s týmem Náves. Samotné události předcházely poměrně dlouhé přípravy a výsledný program byl bohatý. I přes velké množství návštěvníků si celá událost zachovala svůj příjemný takřka rodinný charakter a atmosféru, čemuž napomohlo i tradiční zahájení v kostele Sv. Jana Křtitele. Následovalo divadelní představení ško-



láků z Mraveniště na Návisi, slavnostní rozsvícení doprovodil žestový soubor a zpěv vánočních koled. Jarmark s výrobky místních umělců, kováře, vyfukováním skleněných ozdob a vůní svařeného vína pak adventní náladu už jen dokreslili a obohatili. Děkujeme všem.

LETNÍ TÝDNY

MARKOŠOVICKÝ MRAVENEC

Prožít krásný týden nebylo těžké, sešla se skvělá parta dětí a přálo nám počasí. Během našeho tábora jsme každý den zpívali a všem se jistě pod kůži vryly písničky Banana koko baobab, Mambo jambo, Ramsese a nepochybně i písnička Datel, které byly nepostradatelnou součástí našich výprav do Markoušovických lesů, luk a stráňí. Hráli jsme hry na louce, v lese, hry s vodou, hry s lanem, hry se šátky, hry při výpravách. Prověřovaly naši sounáležitost, férovost, bojovnost, hravost, vzájemnou komunikaci, naši vytrvalost a v neposlední řadě i schopnost dělat si ze sebe trochu legraci. Hrou, kterou jsme vyzkoušeli obyvatele Markoušovic, byla nepochybně ta, ke které nás motivovala pohádka Jak dědeček měnil až vyměnil. My jsme měnili jehlu za džbánek, pásek, budík, lampu atd., ale největší obchod, který se nám podařil během této hry, byla nabitá důvěra dětí, nikde jsme nezažili žádné odmítnutí. Během táborového týdne jsme v rámci Markoušovického diskusního večera - Význam rytmu pro život člověka, strávili podvečer u ohně, s bubnováním a s přespáním ve škole. Pro některé byl tento týden premiérou a zkouškou, ať už v tom, že byl na táboře poprvé, nebo že poprvé spal mimo domov. Na konci týdne jsme byli všichni příjemně unaveni, ale myslím, že šťastní ze společně strávených dnů.



VÝLETNÍ TÝDEN S PÍSNIČKAMI

V polovině srpna jsme s dalšími táborníky zažili výletní dobrodružství po našem okolí a k tomu jsme si vždy zamuzicírovali a zazpívali. V pondělí jsme se seznámili a pak jsme šli prozkoumat nedaleký les a skály. Také jsme si našli dřívka a kameny, které nám posloužily jako hudební nástroje a to byla panečku kapela :-). Odpoledne jsme si namalovali trička a vyrobili další doprovodné nástroje. Hned v úterý jsme se vypravili na celodenní výlet a vyjeli jsme vlakem do Červeného Kostelce, odkud jsme se vydali pěšky na hrad Vízmburk. Tam nás čekalo rytířské

oblečení, meče i hry, které jsme si hned vyzkoušeli. Pak jsme se zaposlouchali do zajímavostí o hradu při poutavé prohlídce včetně hrůz ze šatlavy. Z Vízmburku jsme pak seběhli do Havlovic, cestou nezapomněli na pár písniček a nakonec jsme si užili hřiště i řeku. Ve středu jsme strávili den kolem Markoušovic a připravili jsme dobrodružnou cestu s úkoly pro druhý tábor v Mraveništi. Náramně jsme si to všichni užili. Ve čtvrtek jsme se rozhodli, že vyrazíme do Krkonoš a prozkoumáme nově otevřené dřevěné hřiště Pecka na Portáškách. Vyšlápli jsme kopec ze Spáleného Mlýna, viděli krásný výhled na Sněžku a Lví důl a pak si užívali skotačení na dřevěných atrakcích. Když už byl čas, seběhli jsme sjezdovku a odfrčeli busem a vlakem zpátky k Mraveništi. A poslední táborový den jsme si zase zazpívali s kytarou a nástroji a po brzkém obědě jsme se vydali na folklorní festival do Červeného Kostelce, kde jsme si zahráli nějaké hry a pak s úžasem pozorovali vystoupení souborů z různých koutů světa.

ŘEMESLNÝ TÝDEN

Řemeslný týden byl hlavně pro starší děti od 8 do 12 let. Spočíval v tom, že si děti mohly vyzkoušet různá řemesla a náčiní, které se k tomu používá. První den byl keramický, plácalo se z hlíny a odpoledne nás čekalo točení na kruhu u Kláry Šíkové. Úterý byl šperkařský den, kdy všichni vyráběli náušnice, náramky, náhrdelníky apod. Ve středu se z nás stali malíři, každý si vyrobil paletu i malířskou čepici. Odpoledne jsme vyráběli linoryt. Ve čtvrtek jsme vyráběli ze dřeva, zatloukali jsme hřebíky, řezali jsme pilou a stavěli komín na keramické peci. Bylo hrozné vedro, ale přesto jsme v peci zatopili. Potřebovali jsme vypálit keramické výrobky z pondělí. V peci se topilo celé dopoledne i dopoledne. V pátek jsme výrobky vyndali z pece, byla to paráda, jen některé popraskaly. Den pokračoval ve stylu brašnář - sedlář. Pracovali jsme s kůžemi, nejtky, raznicemi, kladivem a vším, co k tomuto řemeslu patří. Děti za tento týden přinesly domů spoustu výrobků i hodně zajímavých zážitků.



PŘÍRODOVĚDNÝ TÝDEN S ANGLIČTINOU

Druhý týden v červenci proběhl v Mraveništi přírodovědný tábor Hurá do přírody. Malí objevitelé se zde seznámili s různými prostředími (ekosystémy), které můžeme v Markoušovicích nalézt. Prozkoumali jsme prostředí

louky, lesa, studánky a potoka a to pěkně dopodrobna. Podívali jsme se, co zde roste za rostliny a co zde žije za hmyz a jiné živočichy. Na některé přírodniny jsme se podívali dokonce hodně zblízka - pod mikroskopem jsme zkoumali například okřehek (žabinec), okvětí lístek, kůru nebo jehličí. A protože příroda není jenom o věcech živých, ale třeba také o počasí, hned první den jsme si vyrobili barometr a srážkoměr a dvakrát denně jsme měřili teplotu, srážky, tlak vzduchu a pozorovali oblohu. Celý tábor jsme poté zakončili malým orientačním výletem s úkoly, abychom se naučili číst v mapě. Tento výlet byl velmi tvrdý oříšek, protože se v něm skrývaly zašifrované zprávy. Naštěstí ale všichni v pořádku dorazili do cíle.

Jak už název tábora napovídá, objevování přírody jsme prokládali drobnými hrami s anglickými slovíčky. Procvičili jsme si barvy, čísla, zvířata, zvířecí zvuky (věděli jste, že v anglii zvířata dělají jiné zvuky než u nás?) a naučili jsme se i pokročilejší slovíčka jako je například jehličí, kobylka nebo beruška. Spokojení byli tedy jak začátečníci tak pokročilejší angličtináři.

TVOŘIVÝ TÝDEN

Tvořivý týden byl pro děti od 4 do 7 let. První dva dny byly hlavně seznamovací, neboť děti pocházely z různých míst v okolí Markoušovic. Každý den se něco tvořilo (deníčky, lodičky a další různé věci, které děti napadaly). Používali jsme různé materiály - papíry, kartony i dřevo. A protože to byl tábor na vesnici, chodili jsme hodně ven. Na hřišti i v lese jsme hráli spoustu her. Ani nám nevadilo, že byl pátek 13. :) Tábor se vydařil a děti si našly nové kamarády.



SEMINÁŘE, WORKSHOPY, SEBEROZVOJOVÁ SETKÁVÁNÍ

HLUBINNÁ EKOLOGIE S PSYCHOFONETIKOU

V minulém roce jsme se sešli na podporu Bělověžského pralesa a tím začala série setkání člověk a strom vyvolaná zájmem účastníků i lektora. Psychofonetika vychází ze stejné filozofie jako waldorfská pedagogika, kterou se mimo jiné inspiruje školka v Mraveništi, a tak se zde tyto aktivity vřele potkávají a nadále budou spolupůsobit.

V loňském roce 2018 jsme uskutečnili tato setkání:

- Chtějme zachovat Bělověžský prales 22. 3. 2018
- Bytostné setkání s přírodou 28.4. 2018
- Řeč duše uprostřed přírody 30.5. 2018
- Praktické zásady psychofonetiky a Michaelský proud 11.9. 2018
- Podzimní setkání mezi stromy 6.10. 2018

DISKUZNĚ-DOKUMENTÁRNÍ VEČERY

V roce 2018 vznikly v Mraveništi Diskuzně dokumentární večery, jakožto iniciativa otevřít prostor k diskusi na společensky zajímavá témata. Toto otevření témat má hlavní význam v přinášení informací objektivním způsobem a uspokojit tak touhu po informovanosti v dnešním světě, kdy množství informací často nestíháme vyhodnotit. Důležitou součástí diskuze je vždy vůle polarizovanost názorů v naší dnes už téměř multikulturní společnosti uhladit tak, aby na obou stranách názorů byl vždy respekt k tomu opačnému. Mezi promítané dokumenty patřilo například 10 miliard aneb co máte na talíři, týkající se produkce potravin dnes a v budoucnosti, na které navazovala diskuze na téma „A víme co máme na talíři my?“, v létě jsme pak prožívali Rytmus v lidském životě nejprve díky dokumentu a poté prostřednictvím bubnů, digeridy a dalších nástrojů na zahradě u Mraveniště, dalším dokumentem byla Epidemie svobody na téma očkování či dokument Žít změnu, který nám přiblížil životy inspirativních lidí, skupin, neziskových společností a dalších, kteří se rozhodli vzít život do svých rukou.

PŘEDNÁŠKY, BESEDY, KONFERENCE

Mezi jednorázové přednášky na témata blízka Mraveništi patřila například přednáška Vztahy a jejich vliv na člověka, kterou nás provedla Jana Stachová, terapeutka TČM. Seznámila nás s tím, jaký vliv mají na člověka vztahy a prostředí ve kterém žijeme z hlediska východní medicíny a v druhé části večera poskytla i individuální konzultace.



Cestovatelským večerem na téma Havajské ostrovy nás provedl Libor Turek, tatínek jednoho z našich žáků. Kromě zajímavého vyprávění a historek jsme si mohli prohlédnout i předměty z Havaje dovezené či poslechnout havajskou hudbu.

V čase přicházejících Velikonoc se u nás uskutečnil workshop pletení z pedigu, kterým nás provedla a ošatky z pedigu nás opravdu naučila plést paní Martina Poliaková z Domu pod Jasanem. Rukodělné aktivity si již získaly mezi ženami své pravidelné účastnice.

I brigáda je příležitost k setkání, čas kdy se udělá kus práce, prostor, kdy mají lidé možnost „poklábosit“. Tímto způsobem se v roce 2018 Mraveniště podílelo na úklidu Sokolovny, vyklízení půdy školy i prostoru nad Sokolovnou či zvelebování a úpravy společných prostor pro výuku.



V květnu u nás proběhla také konference na téma Zdravé bydlení. Základními body byl Elektromog a Feng Shui. Dlouholeté zkušenosti a informace pana Petra Makeše přilákaly do Mraveniště účastníky z různých koutů republiky. Akci pořádal Svobodný domov a účastníci získali mnoho zajímavých informací jak uzdravením domova podpořit harmonii, proudění energie či vztahy mezi lidmi.

Za zmínku dále stojí koncert duchovní hudby, který se uskutečnil v kostele a již tradičně má své příznivce mezi místními obyvateli Markoušovic.

DRÁTKOVÁNÍ

Po celý rok jsme se ve zhruba dvouměsíčních intervalech setkávali na kurzech drátkování s Martinou Horákovou. Skupina místních i přespolních žen trávila celé odpoledne osvojováním různých technik a způsobů drát-

kování, od drátování hrnce, přes výrobu rybičky z kamene, ozdobných zápichů, magnetů na lednice ad. Z každého odpoledne jsme si odnesli originální vlastní výrobek a postup, jak drátkovat doma samostatně.

FINANCOVÁNÍ ČINNOSTI

ZDROJE FINANCOVÁNÍ

Prostředky na svou činnost získává dle stanov spolek zejména z těchto zdrojů:

- členské příspěvky
- dotace a příspěvky ze státního rozpočtu nebo jiných veřejných rozpočtů, grantů apod.
- příjmy ze svých činností
- dary a příspěvky fyzických i právnických osob
- jiné příjmy

Veškeré získané prostředky slouží k financování činností naplňujících účel a cíle spolku a k vytváření podmínek pro realizaci těchto činností.

Mnohokrát děkujeme všem, kteří nás v roce 2018 podpořili, ať už finančním či materiálním darem nebo svojí vlastní prací na realizaci některé z našich akcí.

Ty z našich podporovatelů, kteří souhlasili s uveřejněním, najdete na www.domraveniste.cz/podporuji-nas

PŘEHLED PŘIJATÝCH DOTACÍ A NADAČNÍCH PŘÍSPĚVKŮ V ROCE 2018

- Vybudování a provoz dětské skupiny při komunitním centru Markoušovice – Ministerstvo práce a sociálních věcí, realizace 1.3.2016-30.9.2018.
- Provoz dětské skupiny Mravenčí školka – Ministerstvo práce a sociálních věcí, realizace 1.10.2018-30.9.2020
- Život v Mraveništi – obec Velké Svatoňovice, realizace 1.1.2018-31.12.2018
- Advent v Mraveništi – Svazek obcí Jestřebí hory, realizace 1.10.2018-30.11.2018

ZÁKLADNÍ ÚDAJE O HOSPODAŘENÍ V ROCE 2018**Výnosy v Kč**

Tržby za služby	325 170,00
Přijaté příspěvky (dary)	18 392,00
Přijaté členské příspěvky	6 000,00
Jiné ostatní výnosy	3 363,00
Provozní dotace	1 060 570,17
Celkem	1 413 495,17

Náklady v Kč

Spotřeba materiálu	166 581,57
Spotřeba energie	78 481,50
Služby	170 981,61
Mzdové náklady	484 344,00
Mzdové náklady - OON	305 810,00
Zákonné pojištění	240 963,00
Ostatní daně a poplatky	2 355,00
Jiné ostatní náklady	3 970,00
Pojištění organizace	2 708,00
Odpisy dlouhodobého hmotného majetku	3 363,00
Celkem	1 459 557,68
Hospodářský výsledek - ztráta	-46 062,51

PODĚKOVÁNÍ SPONZORŮM

Za spolupráci a podporu našeho spolku děkujeme obci Velké Svatoňovice, zástupcům Královéhradeckého kraje i dalším firmám, které uvádíme na našich webových stránkách. Za čas a energii věnovanou podpoře projektu děkujeme všem dobrovolníkům a spřízněným lidem.

NĚKOLIK SLOV ZÁVĚREM

V závěru naší výroční zprávy bych ráda Mraveništi a všem lidem, kteří ho tvoří popřála nejen dostatek elánu, prožitků a radosti, ale také klidu, vstřebávání a možností pozorovat. Tak jako nádech vyváží výdech či den vystřídá noc, tak rovnováha a vyváženost našich myšlenek a činů, rozvoje sebe a druhých, dávání a přijímání dává smysl při svém střídání a prolínání. A jelikož je Mraveniště živoucím organismem, přeji mu dostatek kvalitní výživy na všech úrovních a vrstvách, otevřené, sebe-vědomé a zároveň pokorné mravenečky, zdravé prostředí, lidskost a opravdovost, která bude proudit dovnitř i ven.

S úctou ke společnému dílu
Veronika Kubjátová,
předsedkyně spolku.

MRAVENIŠTÉ, Z.S.

Markoušovice 113, Velké Svatoňovice

IČO: 03710548

č.ú. 2700745563/2010

markousovice2014@gmail.com

předsedkyně: Veronika Kubjátová, tel.: 737 659 513

www.domraveniste.cz

MRAVENČÍ ŠKOLKA

Markoušovice 113, 542 32

č.ú. 2700745563/2010

hlavní kontaktní osoba: Veronika Kubjátová, tel.: 737 659 513

kontakt na pedagoga: Kateřina Stachová, tel.: 733 240 365

ZÁKLADNÍ ŠKOLA MRAVENIŠTÉ

Markoušovice 113, 542 32

IČO: 04 762 126

č.ú.: 9269704001/5500

ředitelka: Eva Portyčová, tel.: 737 162 461

učitel: Zdeněk Portych, tel.: 737 744 511

družina: Michal Šafránek, tel.: 739 777 812

účetní, pokladní: Martina Sofie Laskavá, tel.: 737 664 284



WWW.DOMRAVENISTE.CZ